

稳增长 百日攻坚行动

按下项目建设“快进键” 奏响高质量发展强音

——敦化市“稳增长 百日攻坚行动”见闻

本报记者 张伟国 张敬源

金秋时节,敦化大地上一片生机盎然,一处处生产现场热火朝天,奏响了发展的强音;一个个重点建设项目,按下了“快进键”;一串串崭新的数据,见证了敦化市高质量发展的累累硕果。

上半年,敦化市规模以上工业企业完成产值同比增长59.7%,居延边州第一;规模以上工业增加值同比增长63.9%,居延边州第二;外贸进出口总额实现37.32亿元,增长203%。

今年,敦化市计划实施5000万元以上重点项目40个,总投资259亿元。其中,续建项目25个,新开工项目15个;10亿元以上项目5个、税源类项目22个。截至目前,已开复工项目38个。申报37个专项债项目,总投资67.27亿元,通过国家发改委审核入库31个、财政部审核入库37个。

经济发展,项目为要。吉林健芝宁健康科技有限公司一期项目生产车间内,一排排现代化机械设备正在有条不紊地运行着;喷码车间内,工人正在对药品外包装进行喷码。

据了解,该项目总投资10亿元,占地22万平方米。目前一期项目已建设完毕,达产后,年产值将突破5亿元,实现税收6000万元以上;一、二、三期全部建成后,整个医药

健康产业园将实现年产值25亿元,税收将突破3.1亿元。

吉林健芝宁健康科技有限公司副总经理迟晓娟告诉记者:“目前,主打产品为补充能量类功能性食品,待市场销售验证后,将功能性食品升级为特医食品,同时启动特医食品申报程序,最终将一期项目建成长白山特医食品生产基地。”

总投资约3.08亿的渤海湖夜经济集聚区项目,是敦化市“全域旅游”的旅游枢纽之一。项目分为游客休闲区、主题广场区、儿童游乐区、滨水绿地观赏区和具有历史文化韵味的湖心岛。

“渤海湖夜经济集聚区项目是集休闲娱乐、观光旅游、大型集会、文化交流等多功能为一体的综合项目。目前,项目主体已基本完工。”敦化市住房和城乡建设局党组成员王强说,该项目体现了敦化市“千年古都百年县”的文化历史韵味,南侧是占地2.5万平方米的商业步行街,西侧是占地6000平方米的咖啡酒吧街。广场南北两侧既有代表欣欣向荣的矩形树阵,又有5G动感单车、智能跑道等现代化设施。

据介绍,湖中的水秀灯光秀表演已从8月末开始进入

调试阶段,分别对灯光、水幕电影清晰度、水柱高矮、歌曲编辑等进行调试,截至目前,整体设备调试进展到80%左右,音乐制作完成总体的80%。

记者在敦化市新型城镇化水生态改造提升示范项目(左岸)现场看到,在六鼎山大桥至敖东大桥2100多延长米的堤防护坡上,绿树排列成行,水上观景平台亮眼,亲水栈道温柔环绕。

该项目是敦化市2022年重点水利项目之一,去年12月开工建设,目前主体工程全部完工,共分为牡丹江水环境综合治理、堤防坡面升级改造和湿地工程三部分。今年主要建设疏浚、绿化、水生动修复湿地自然净化系统,实施坡面景观改造、亲水栈道、亲水平台等服务设施建设。

项目建成,将使敦化市市区牡丹江水功能得到更加充分发挥,生态环境得到进一步改善,以水为载体的幸福城市形象更为鲜明,达到了人水和谐,为敦化市又增添一道靓丽风景线。

大潮奔涌,逐浪向前。敦化市正以奋斗者和奔跑者的姿态,全力打造高质量发展“矩阵”,为县域经济社会高质量发展注入强劲动力。

稳中有进 激发经济新动力

——和龙市“稳增长 百日攻坚行动”纪实

本报记者 张伟国 实习生 杨佳琪

秋日的和龙,沃野千顷,铺绿缀黄,“丰”光这边独好。

日前,记者来到和龙市八家子镇南沟村,整齐排开的黑色塑料大棚内,金黄一片。密密匝匝的菌棒上一颗颗“金疙瘩”长势喜人。

“桑黄又称为‘森林黄金’,在抗肿瘤、抗癌方面是国际公认的生物领域药用真菌。”八家子镇特色产业专班负责人王世明告诉记者,南沟村地处海兰江中游,区位优势较好,环境无污染,是桑黄繁育生长的黄金地带。

如今,以八家子桑黄产业特色小镇为中心,和龙市辐射发展桑黄产业,小小“金疙瘩”拓宽了乡村振兴路。2021年实现产值4400万元,今年预计采收桑黄实体13万斤,预计产值8700万元。

“发展桑黄产业带动了全市6700名脱贫户就业,累计分红700余万元。”王世明笑着说。绿水青山成了大家致富的金山银山。

除此之外,冰天雪地也是金山银山。和龙市立足得天独厚的优质粉雪,全力发挥冰天雪地优势,推进生态旅游发

展,将“冷资源”变成“热经济”。

延边长白山仙峰滑雪场项目位于仙峰国家森林公园内,是我省冰雪产业“十大工程”和“冬奥培训基地”之一。滑雪场自然条件优越,地处滑雪黄金纬度43度,雪期长达6个月,最大雪深2米,具备建设高山、越野、U型场地等滑雪场的全部自然条件。

“该项目已于2021年5月开工建设一期工程。截至目前,累计完成投资7.88亿元,一号索道已安装完成,二号、九号索道基础工程已开始,900米长的初级滑雪道将于今年冬季交付使用。”项目负责人刘传伟谈及未来信心满满。他说,项目全部建成后,预计每天最高可接待2.4万人,将成为我省又一全域旅游新地标。

悠悠万事,民生为大。近年来,和龙市全力推进民生项目建设,着力补齐民生短板,持续增强百姓幸福感和满意度。

眼下,一个个民生项目正如火如荼地建设。在和龙市第二实验学校新校区,记者看到,教学楼及教学辅助用房主体已完工,施工工人正在进行外墙的保温施工。

据介绍,该项目总投资4950万元,占地面积19558.07平方米。预计于2023年8月完工,同年9月投入使用。学校建成后,将有效改善和龙市区域内教学环境及教学质量,确保周边适龄儿童在家门口“上好学”。

与此同时,延边州光院二院项目也在紧锣密鼓地建设着。该项目总投资0.58亿元,设置200张床位,预计2023年完成建设。“项目建成后,将面向全州重点优抚对象及省内符合条件的退役军人开展长期供养和短期疗养服务。”和龙市退役军人事务局局长芮洪波表示,该市通过逐步完善老有所医、老有所养的体制建设,不断提升广大优抚对象、复退军人的归属感、幸福感。

今年年初以来,和龙市谋定而动,以“止跌、回升、增长”为目标,持续夯实“稳”的基础、积蓄“进”的力量,在危机中育新机,一笔笔铿锵有力的“数据”,印证了全市经济呈稳健向好态势。

截至8月,和龙市固定资产投资同比增长1.9%,实现回升增长;规上工业实现产值11.7亿元,同比增长4.2%。

延边博物馆:

赓续红色血脉 讲好民族团结故事

本报讯(记者张琪)近年来,延边博物馆作为全国民族团结进步教育基地,把中心工作与民族团结进步教育活动有机结合起来,以展览展示为主,寓民族团结教育于丰富多彩的展览和活动之中,让红色历史在这里赓续,民族团结精神在这里发扬光大。

延边博物馆始建于1960年,是一座集地方历史和朝鲜族民族特色于一体的综合性博物馆,对社会免费开放。2007年被国家民委命名为“全国民族团结进步教育基地”,2009年被评为国家二级博物馆,2015年被评为国家AAAA级旅游景区,2018年被延边州革命老区建设促进会确定为革命老区精神教育基地。

延边丰富的文化遗产和传统的民俗风情赋予了延边博物馆独有的社会地位和民族特色。一直以来,延边博物馆秉承着为促进民族交流、传承民俗文化服务的工作理念,大力弘扬中华民族心连心的优良传统和以爱国主义为核心的民族精神,传播民族和谐正能量,年平均接待游客20万人,成为了保护地方文化、促进民族团结进步教育的重要阵地。

延边博物馆现有《朝鲜族民俗展览》《千秋正气——朝鲜族革命斗争史陈列》《延边出土文物陈列》三大基本陈列和两个专题展览。通过专题展览,展出了延边悠久的历史文化和曲折的发展脉络,朝鲜族的优秀民族文化。

与此同时,延边博物馆积极利用馆藏资源,坚持优势互补、文化共赢的理念,打造精品展览,实施“走出去、引进来”的文化传播策略,全力推进馆际交流与合作,逐步构建博物馆区域合作群体,促进民族文化交流。先后与30余家博物馆进行了业务协调与对接,与13家国内博物馆达成了意向性交流互展协议。延边博物馆将《礼衣雅韵——朝鲜族传统服饰展》先后带到云南省红河州博物馆、普洱市博物馆、大理州博物馆、丽江市博物院、福建福州民俗博物馆、上海纺织博物馆、宁波博物馆等,让当地各界群众了解延边的地域文化和民族文化。通过交流展览,进一步加强延边同其他地区的文化交流,促进各民族交往、交流、交融,为实现民族团结共同繁荣发展贡献了应有力量。

延边博物馆每年利用“端午节”“儿童节”“清明节”“三八节”“5·18博物馆日”等节日,组织策划了符合各民族青少年年龄、兴趣的社教活动和教学体验活动。通过这些“看得到的”“说得到的”“做得到的”的活动方式,让各民族青少年在轻松的游戏氛围中,了解和传承民俗文化,从小受到爱祖国、爱家乡的爱国主义教育和革命传统教育,树立正确的价值观、人生观、世界观。



近日,记者在延边利孚生物科技有限公司二期项目建设现场看到,项目主体已基本建设完成,正在做最后收尾工作。该公司成立于2013年,是一家集研发、生产和销售于一体的现代化高科技生物技术公司,主要生产药品、食品、化妆品及具有改善睡眠等功能的医药保健产品。2021年,企业实现产值3000万元,上缴税金40万元。 代黎黎 摄

延边州连续20个月居全国地州盟城市信用监测综合指数排名首位

本报讯(记者代黎黎 王雨)记者近日从延边州政数局获悉,延边州紧紧围绕《城市信用状况监测预警指标(2022年版)》35项指标逐条分析,相继开展搭建制度、规范惩戒、强化宣传等工作。截至目前,在全国40个地州盟中,延边州城市信用监测综合指数76.26,连续20个月保持排名第1位。

功能联动构筑通道,让归集更广、信息共享。依托吉林省信用信息共享平台,延边州全面梳理双公示目录,归集、公示行政许可信息21.58万条,行政处罚信

息18175条,总计23.61万条。共享国家公共信用信息中心对延边州43829家市场主体的公共信用评价,为各行各部门提供参考使用。通过信用中国协同工作平台全面开展对一般行政处罚失信主体信用修复工作,共修复579条,对保障失信主体权益,营造优良信用环境起到了积极作用。

信用赋能农村金融,让融资更易、成本更低。龙井市构建“融资增信、信用数据、产业扶持、风险防控”四大体系,制定涉农主体和信用村、信用乡(镇)

的信用评价标准。以国有物产公司为依托,搭建“龙井市农村金融供应链综合服务平台”,归集7个乡镇(镇)、65个行政村的20149人、28424公顷耕地和6170头黄牛信用数据,用土地承包经营权预期收益作为还款保证,为无担保物的涉农主体增加信用额度,为各类涉农主体提供专业化、低成本、更便捷的多样化融资服务。印发《关于做好吉林省中小微企业融资综合信用服务平台企业实名认证工作的通知》,目前,延边州信易贷平台注册企业68205家,实名认证3117家。

信用监管分级分类,让制度更优、激励更强。延边州相继出台《关于开展公共信用综合评价推进信用分级分类监管的通知》《关于对全州履行兵役义务领域失信主体实施联合惩戒的办法(试行)》《延边州消防领域信用“红黑名单”联合奖惩实施办法(试行)》等文件。向国家机制化反馈联合惩戒案例246条,发布《关于全面建立信用承诺制度的通知》,制定承诺书范本20余份,截至目前,全州共签订信用承诺书131138份,作为行业监管事前重要依据。

延边州人社局:

念好「四字诀」 为经济发展提供有力保障

本报讯(记者相文雅)今年以来,延边州人社系统积极念好“四字诀”,着力破解“就业难、招工难”问题,为延边经济振兴发展提供有力社会保障。

“扩”字为先,抓好政策扩容和活动发力。以“两找一服务”为主线,着力构建“1+2+3+N”就业创业工作机制和服务保障体系。今年共开发公益性岗位1376个,事业单位岗位1612个,“三支一扶”岗位63个,基层治理专干岗位700个,开展招聘会213场、推介岗位2.5万余个。

“促”字为头,抓好创业带动和资金驱动。通过采取简化程序、快速放款、展期还款等措施,解决受疫情影响严重的中小微企业资金周转难题。全州共创建省、州级返乡入乡创业基地36个,带动创业920户,吸纳就业5281人;争取就业补助资金3.47亿元,使用总额1.45亿元;校企合作完成培训216人次,发放创业培训补贴28万元;发放创业担保贷款11356.8万元,稳定市场主体590户,带动就业1799人。

“扶”字为本,抓好重点帮扶和载体吸纳。落实“降、缓、返、补、扩”系列举措,严格落实社会保险费纾困系列政策,惠企政策红利超5亿元;建立“主动跟进服务”机制,推进公共就业服务标准化,有效缓解农村劳动力、高校毕业生等重点群体就业压力,全面提升就业服务质量。全州复工复产帮扶车间23个,吸纳脱贫劳动力就业223人;开发乡村公益性岗位兜底帮137人;实现农村劳动力转移就业10.6万人;挂牌成立高校毕业生就业创业实训中心8个;创建省、州大学生创业园9个,在孵创业企业270家,扶持创业567人,带动就业2672人。

“联”字为要,抓好服务提升和队伍建设。深入推进“想就业找人社、缺人才找人社”服务创新提升工程,以“五比五看争标杆”活动为检验标准,对标对表提升服务。通过组建197人规模的“两员一师”队伍,实施“网格化管理”“组团式服务”模式,帮扶610户企业注册“96885吉人在线”平台,并发布招聘信息600余个;针对重点企业服务需求启动“企业用工提级办理制度”,组织7所技师学院、4家人力资源服务公司及县(市)就业服务局成立用工服务小组,通过实地走访、面对面交流、分组讨论等方式“把脉”企业难点,切实解决实际困难。